



新闻发布会受人关注 IC 供图

深圳官员“不得匿名向媒体报料”引关注

# 周庆安:敏感问题必须发布 宋林飞:未证实消息应杜绝

11日,深圳市卫生和人口计划生育委员会出台了新闻发布制度。根据新闻发布制度,发生突发公共卫生事件,以及有可能发生的影响公共生活的事件,未经授权,新闻发布会人员不得以“不愿意透露姓名的官员”这样的形式向媒体透露不确定的核心信息。

深圳市卫生和人口计划生

育委员会出台的新闻发布制度指出,发生突发公共卫生事件,以及有可能发生的影响公共生活的事件,原则上在启动事件处置预案后120分钟内发布已掌握的基本信息。

深圳市卫人委新闻发布制度规定,设立新闻发言人和新闻发言人办公室,整个部门设立2名新闻发言人及9名助理。其

中,委员会副主任刘萍负责人口计生方面的新闻发布,另一名副主任罗乐宣承担卫生方面的新闻发布工作。

根据新闻发布制度,发生突发公共卫生事件,以及有可能发生的影响公共生活的事件,原则上在启动事件处置预案后120分钟内发布已掌握的基本信息。而突发事件的基本信息包括事

件地点、时间、基本事实和现状等,发布这些信息后,相关部门还需要提供政府立场、政府所采取的措施以及提示公众注意事项等信息。同时,对出现在媒体上的新闻发布会人员也提出要求,未经授权,不得以“不愿意透露姓名的官员”这样的形式向媒体透露不确定的核心信息。

据《南方日报》

## »圆桌对话

# 该不该约束“不愿透露姓名的官员”

### 又添一道屏障?

主持人:深圳要求官员不得就突发事件匿名向媒体报料,对此,有的网民认为,这是给官员向媒体说话增加了一道屏障。

宋林飞:对公务员而言,他们确实不能随便便透露一些信息的,如果随便讲,就是不慎重的。现在,我们已经有了新闻发言人制度,这是个好制度,能够对一些权威信息及时发布,给官方和百姓之间搭起沟通的桥梁。

主持人:也就是说,“不得就突发事件匿名向媒体报料”这一规定还是很有好处的?

宋林飞:我认为还是很有好处的。媒体和公务员处于不同的岗位,而公务员得到的消息,是间接的还是直接的,是道听途说的,还是从确切的渠道得到的,这需要甄别,对于公务员来说,有些信息,不是所有的人都清楚的,如果将片面的信息放大发布出去,就有可能影响到政府与老百姓的关系。

主持人:深圳的有关规定,实际上也对不确定的核心信息进行了限制。

宋林飞:未经证实的消息应当杜绝。过去说小道消息,其实小道消息也是真真假假的,未经证实的消息也一样是真真假假的。对政府工作人员的要求与对老百姓的要求是不一样的。

主持人:对于媒体而言,有什么影响呢?有网民认为这下官员就不太敢对媒体说话了,而媒体又本能地希望经常性地、不受时间条件约束地得到第一手信息。

宋林飞:对媒体来说,也是一件好事,如果发布未经证实的消息,而结果又是被证明是假消息,那么,就会给读者造成不好的印象。不要认为这样以来,媒体发的官方消息少了,其实,保证传媒消

息的权威性很重要。消息快当然很重要,但与新闻的真实性相比,真实性应该放在第一位。

### 当下的新闻发布机制如何?

主持人:您如何评价当下的新闻发布机制?

周庆安:现在信息发布的做法是对新闻发布进行归口。这是一种专业性的做法,一方面能够杜绝虚假信息的出现,另一方面也能够防止信息在传播的过程中走样。但是,归口发布的一个重要前提是要求部门的新闻发言人具有专业精神和信息公开的意识。一方面是根据《政府信息公开条例》等法律法规的规定来进行信息公开工作;更重要的另一方面是根据社会公众的信息需求,进行完整的信息发布。新闻发言人要能够履行公众的期待,完成准确的信息发布任务。

主持人:网友担心,这样一来,官方发布的渠道就会窄了。

周庆安:网友的担心恰恰说明了新闻发布工作的要点。这就涉及新闻发言人制度建立后,如何取信于社会的问题。关键在于两个方面,第一,新闻发布应当及时、准确,第二,新闻发布要有针对性,就是要针对社会关心的热点问题进行发布。现在卫生系统经常牵涉到社会热点,在一些医患纠纷问题上,纠纷不清晰,出现了自证清白的现象。在这种情况下,新闻发言人必须针对公众关注的、敏感的问题进行发布。

主持人:您参与过新闻发言人的培训,关于新闻发言人的自我要求,您最强调什么?

周庆安:我认为,对于新闻发言人来说,新闻发布应该是“道”,而不是一种“术”。“道”就是执政能力,也是和社会公众进行良性沟通的方式。我参与新

闻发言人培训时,反复强调的是,你要真的觉得这件事情是与公众的切身利益直接相关的,是有必要发布,而不是说在社会舆论的压力之下,实在不行了才发布。

### 如何保证官方知无不言?

主持人:如何从制度上保证,在发布已经证实的核心信息时,官方能够知无不言呢?

宋林飞:现在有媒体监督和老百姓的监督很好,信息发布可以逐步透明化。

周庆安:从长期来说,新闻发布制度的建立,目的就是要推动政府和公众之间的良性互动。我相信,匿名信息源绝不是媒体和公众监督政府部门的唯一渠道。即便没有匿名信息源,在网络发达的今天,媒体和公众也能够通过多重渠道了解到必要的信息。而信息发布工作是帮助他们了解情况的重要手段,也是政府部门的职责所在。

主持人:有的网民也提出意见,认为,官员发布不能匿名,那么,官员讲话时也不能对部门进行匿名吗,说什么有关部门或者有关单位的,您怎么看这个问题。

宋林飞:出现相关部门这样的称谓,是一种外交辞令,也是一种官话。对这个问题,我觉得应该是多种办法,既不能老是对一些单位或部门进行点名,也不能老是含糊,可以适当差异化。有的时候还是含蓄一点好,老百姓有问题,报纸上点名,恐怕也不高兴。实际上还是一种自我保护,比如说,有的单位其实工作做得很不错,但就是一个具体的问题上出了差错,如果就这个问题进行点名批评,就容易对这个单位带来很大的影响,也会使这个单位的人员产生委屈情绪,觉得自己单位干得很不错因为一点小事就挨点名批评。

主持人 刘方志

### 今日嘉宾



宋林飞  
江苏省社科院院长



周庆安  
清华大学新闻传播学院  
国际传播中心研究员

## »快点评

成都商报

### 不仅技术要升级 信息发布也要升级

今后,成都市将建成全面互联互通的应急通信系统,各个应急部门的信息库也将资源共享,即使遇到突发应急事件,应急平台上多个点都可以进行指挥,发出指挥调度通知,实现“多重保险”。虽然改革后四川省人民防空部门的职能尚未最终确定,但有关人士认为,既然挂民防局牌子,防灾救灾的职能将得以强化。目前成都已实现了人防地下指挥所与大型移动指挥平台的互联互通,开通了与110、119、120、城管指挥中心等部门的通讯,完成了与“天网”信息和市公安局应急联动中心的音视频信息的接入。

点评:“多重保险”应对突发事件,显然是吸取了诸多教训。然而,应对突发事件,不仅要进行技术的升级,还要进行信息发布的升级。技术的升级,可以令城市在面对突发事件时,减少损害,而信息发布的升级,则能在第一时间达成信息沟通,避免因信息发布的不畅通,出现信息混乱。某种意义上,这种升级来得更重要。而这种升级最大的前提是,官员对信息发布有一种本能的紧迫感,这种紧迫感又来自自身的责任。



### 实现良性互动 还有一段路要走

国务院新闻办公室不久前举行新闻发布会,介绍2009年国务院新闻办公室各项工作进展情况。会上公布了5个中共中央部门、74个国务院部门、内地31个省(直辖市、自治区)以及最高人民法院、最高人民检察院的新闻发言人名单及新闻发布会机构的电话。国新办主任王晨表示,2009年中国新闻发布制度取得了重大进展,中央各部门和各地方新闻发布的效果日渐明显,国新办的各项工作中,他感到最满意的就是新闻发布。

点评:有评论认为,这次公布中央和地方多个部门的发言人名单及新闻发布会电话,是新闻发布工作逐步深化的一个突出表现。应该说,这种评价比较客观。不过,与中央新闻发布令人满意的情况相比,一些地方的新闻发布却存在一些缺憾,比如说信息发布的滞后与含糊就是比较明显的问题。电话好公布,能不能让信息真正“跑”起来,能不能在官方和百姓之间真正实现良性互动,却还有一段路要走。



### 科学技术大奖的 积累与创新

2009年的国家最高科学技术奖最终授予了我们很熟悉的两位科学家:谷超豪先生和孙家栋先生,这个奖除了2004年度空缺之外,每一年我们都有两位崇敬和尊敬的科学家获得这个奖。说起他们获奖的原因,每一位科学家都有与众不同的特质。但是谷超豪院士和孙家栋院士和之前每一位获奖者一样,他们身上都有一个共同的特征,就是他们的成就都源于终身的严谨和求实。这种严谨和求实一方面体现在他们的研究领域。另一方面我们也应当看到这两位院士有一个很重要的共同点,就是他们不但个人给中国的科技进步事业做出巨大的贡献,而且他们带出了很好的一支团队,他们今天还奋斗在这个团队的第一线。

原作者 周庆安

点评:大师的低调和对业务的钻研几成正比。但是,他们也在发出声音,那就是在带自己的团队的时候。和一些大学“官员”热衷于名利不一样,真正的学者永远在传承方面表现出超乎常人的热情和诚恳。

点评:快报评论员 伍里川